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Korridorthema 2021: Die Macht des Wortes: Cicero, Erste Rede gegen Catilina

Die Performance - "Regieanweisungen"
Versehen Sie bitte das vorgegebene lateinische Textstück mit Atem- und Betonungszeichen und in der mittleren Spalte mit "Regieanweisungen".  Üben Sie anschließend den Vortrag.
 (Textheft S. 26, Z. 4 - 14)

	Dico te priore nocte venisse inter falcarios - non agam obscure - in M. Laecae domum;
convenisse eodem complures eiusdem amentiae scelerisque socios.
Num negare audes?
Quid taces? Convincam, si negas.
Video enim esse hic in senatu quosdam, qui tecum una fuerunt.
O di immortales! Ubinam gentium sumus?
In qua urbe vivimus?
Quam rem publicam habemus?
Hic, hic sunt in nostro numero, patres conscripti, in hoc orbis terrae sanctissimo gravissimoque consilio, 
qui de nostro omnium interitu, qui de huius urbis atque adeo de orbis terrarum exitio cogitent!
	
	Ich behaupte, in der vorletzten Nacht bist du in der Sichelmachergasse  - ich will ganz offen sprechen - ins Haus des Marcus Laeca gekommen, dort haben sich noch mehrere Genossen deines wahnwitzigen Frevels versammelt. Wagst du etwa zu leugnen? Warum schweigst du? Ich werde dich überführen, wenn du leugnest. Sehe ich doch hier im Senat einige, die mit dir zusammen dort waren.
Oh ihr unsterblichen Götter! Wo in aller Welt sind wir? In welcher Stadt leben wir? Welches Gemeinwesen haben wir? Hier, hier in unserer Mitte, ihr Senatoren, in diesem ehrwürdigsten und angesehensten Rat der Welt sind Leute, die auf unser aller Untergang, die auf die Vernichtung dieser Stadt, ja des ganzen Erdkreises sinnen!



